

SUSCRIPCIÓN

En la capital, un mes . . . pesetas 1'25
Fuera de la capital trimestre . . . 4'25
Portugal, trimestre . . . 5'00
Demás países extranjeros . . . 9'00
Número atrasado . . . 0'10

PAGE ADELANTADO

Teléfono número 66.

NOTICIERO SALMANTINO

DIARIO IMPARCIAL DE LA NOCHE
(DOS EDICIONES DIARIAS)

ANUNCIOS

En 4.ª plana, 0'10 pesetas línea de cinco
ciclos
En 3.ª plana, antes del pie de imprenta
0'25 pesetas línea
En 1.ª plana 4 pesetas línea
Cada día en 3.ª plana, 0'50 pesetas línea.
Como insertos, á peseta línea.
Bajas de defunción, desde 5 pesetas,

Oficinas y talleres: Caleros 9

EDICION DE LA TARDE

CENTRO PENSION MAÑES

PARA ALUMNOS OFICIALES DE LAS FACULTADES E INSTITUTO

DE SALAMANCA

Director Propietario: BON JOSÉ MAÑES CASAUX

Calle del Silencio núm. 1 y Tostado núm. 1

Este centro de enseñanza, cuyos resultados prácticos han superado en el pasado curso, á todo lo imaginable, según se ha visto en los exámenes de Junio, se halla situado en punto céntrico de la población y muy próximo á la Facultad e Instituto; además consta de espaciosas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias salas distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1 y Tostado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.

El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Ca. ellán), Doctores y Licenciados en Ciencias, Letras, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.

Los alumnos son acompañados de las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

Se admiten internos medio pensionistas y externos. Alimentación verdad, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Con. Prévía autorización se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales. Pídanse detalles y Reglamentos al Director

EL NOTICIERO

DIARIO ILUSTRADO es el periódico de más circulación en la región

Los mejores productos en CERVEZAS-HELIO Y CASEOSAS

Sociedad GAMBRINUS Valladolid Pídanse esta marca en todas partes

ALIANZA POSTAL

Madrid 17. Se San Sebastián:

El duque de Yragueta á almorzado en Miramar, y después en el expreso, ha salido para Madrid, con objeto de salir el Consejo de Ministros.

El Ofeón pamplonés ha salido para Pamplona. La despedida ha sido entusiasta.

Se han concedido grandes cruces del mérito militar con distintivo blanco, á los generales Parraverde, Villar, Tapia, Ojeda y varios jefes y oficiales del ejército.

Se ha nombrado canónigo de As

torga al señor Alvarez y también se ha firmado dos indultos de pena de muerte correspondientes á la Audiencia de Badajoz.

En el alboroto que se produjo ayer en Mataró á la entrada de una fabrica los huelguistas arrastraron de los caballos á una infeliz mujer que trataba de entrar á trabajar. La guardia civil intervine oportunamente.

En una venta próxima á Pamplona han reñido unos cuantos gitanos acometidos con tanta furia que resultaron tres muertos y cinco heridos.

Esta batalla ha alarmado justamente á los vecinos de aquellos contornos.

Ha zarpado de Valencia, se cree que con rumbo á Cartagena, el duque de los Abruzzos.

El duque estuvo en el Ayuntamiento, donde fué obsequiado y después invitó á un lunch á bordo de su barco.

Se brindó con gran entusiasmo por España é Italia. Al levantar el

duque su copa de champagne, pronunció un sentido y elocuente brindis en honor de España y Valencia.

En Viena ha ocurrido un atentado que ha tenido consecuencias fatales.

Un hombre al pasar el automóvil del millonario Naxhman, arrojó una bomba de dinamita que explotó, matando á tres que acompañaban al millonario propietario del vehículo y al que arrojó la bomba. La persona objeto del atentado resultó ileso.



Mañana: La Aparición de la Virgen de la Saleta y San Elias



BREGUET 17 de Septiembre

Descendiente de una antigua familia francesa que profesaba la religión protestante y era oriundo de Picardía, Abraham Luis Breguet, nació en Nanchatel (Suiza), en 10 de Enero de 1747.

Lejos sus padres de su patria, cuyos ascendientes abandonaron á consecuencia del Edicto de Nantes que expulsaba á cuantos profesaban la reforma, desde muy niño invujo que de diósele al trabajo para atender á sus necesidades. Hué fano de padre á los 10 años y casada nuevamente su madre con un relojero, Breguet fué su aprendiz, yendo á Francia á los 15 años, donde encontró en el taller de un relojero de Versalles.

En el perfeccionó su aprendizaje, logrando captarse por su talento y habilidad el cariño de su maestro, como así también la protección del abate Marie, en cuya clase de matemáticas pronto logró sobresalir como él alumno más aventajado.

Esto era tanto más extraño, cuanto que en su pueblo se le había considerado por todos como desahogado y

hoyagán, pero desde que llegó á Francia el cambio había sido completo. Logrado ya su título de maestro, puso su pequeño establecimiento de relojería, trabajó por su cuenta y comenzó á poner en práctica los inventos que en sus largas horas de estudio había concebido.

El excelente resultado de ellos, hizo que su fama fué creciendo y tuvo que ensanchar sus talleres y montar una gran fabrica, de la que se surtieron todos los relojes de Europa.

Sus inventos aplicados á la relojería, con muchísimos, pero de ellos debían citarse como primo á su Contador astronómico, que sirve para apreciar á simple vista hasta centésimas de segundos; el Contador militar sonante, para regular la marcha de la tropa; los péndulos simpáticos, los cronómetros portátiles de marino; los escapapes de gran precisión y sencillez. los rubies aplicados á las partes rotativas y de desgaste, los relojes perpetuos y tantos otros á cual más notables.

Fué miembro del Instituto de Francia y recibió otros muchos honores, pero también sufrió rivalidades y envidias. Los revolucionarios destruyeron en 1793 su fabrica, y Breguet, que sirvió como relojero á reyes y á aristócratas, tuvo que abandonar á Francia, á la que volvió dos años más tarde para fundar una nueva fabrica que también le proporcionó triunfos y grandes ganancias.

Este obrero que por su génio supo elevarse á gran artista murió en París el 17 de Septiembre de 1723.

HERNANDO DE ACEVEDO. (Prohibida la reproducción)

CURIOSIDADES

El heliotropo y las calenturas

Á la quinina se ha salido un competidor que, según se asegura, la sustituye con ventaja. El doctor Floroff, de Moscú, ha dado conocimiento á la Academia rusa de que el heliotropo posee las virtudes de la quinina, sin tener sus inconvenientes.

Se prepara macera de sus hojas y se tallos en alcohol, y usando esta solución como la de árnica. Esto es una gran conquista de la ciencia moderna, de la que podría enorgullecerse, si no estuviera comprobado que en los tiempos antiguos, y entre otros, Dioscórides, usaba ya

el heliotropo para combatir las intermitentes.

Tiene, por tanto, la palabra el doctor Floroff para decir un cuantos piropos á nuestros médicos, que han olvidado lo que ya los antiguos sabían ó los médicos modernos, para demostrar las experiencias de la química.

Un hombre de 130 años

En un asilo de ancianos de Piscataway (Nueva Jersey), ha fallecido Noah Rabey, el hombre más viejo de los Estados Unidos y quizá del mundo entero, toda vez que al morir contaba ciento treinta años de edad.

El anciano estaba ciego desde hace algunos años, pero gozaba del perfecto uso de todas sus facultades. Pasaba cincuenta kilogramos de casaca, y hasta los ciento veinte años tuvo el vicio de fumar.

En cambio, solo dos veces en su vida bebió bebidas alcohólicas.



(De nuestro corresponsal especial) LAS CORTES

Madrid 18.—990.

El Gobierno afirma de una manera rotunda que abrirá el Parlamento en la segunda quincena de Octubre y que funcionará hasta Navidad, para cuya fecha serán conegidas las determinaciones del Vaticano.

LA CUESTION CARLISTA

En vista de las explicaciones del general carlista A. Salazar, referidas á Madrid y al carlismo, el ministro de la Gobernación ha telegrafiado á Barcelona, pidiendo explicaciones á aquellas autoridades. — Palma.

CÁLCULOS Y CONGETURAS

Madrid 18.—1115. Son muchos los comentarios que se hacen en los círculos políticos sobre el resultado probable de las negociaciones con el Vaticano. Dícese que al fin se convenirá en que continúe el statu quo en lo referente á las Congregaciones religiosas y á la reducción en los cabildos. — Palma.

En la naturaleza se encuentran monstruos humanos mas terribes que una fiera. Nara era uno de estos monstruos.

La vista de la sangre la excitaba, la ponía furiosa, terrible.

Cuando hubo desahogado toda su sed de rabia, de frenesí, sobre aquel pobre cadáver, tomó el paquete de la buhonera, le colocó en el sitio que ocupaba el suyo y sin remordimiento, sin terror alguno, se alejó de aquel sitio.

A medida que se alejaba, sentíase más tranquila.

Pensaba que desde aquel momento nada tendría que temer.

Vestida con las ropas de la buhonera, con los cabellos aprisionados en el pañuelo y con su paquete al hombro, nadie habría reconocido en ella á la elegante y bellísima Nara la loca, á quien tal vez en aquellas horas andaba buscando.

Encontró á algunos leñadores que llevaban á la espalda leña, hierba seca, y ramas muertas. La saludaron al pasar, y ella correspondió á aquellos saludos con una dulce sonrisa.

En breve llegó al límite del bosque y no tardó en encontrarse en el camino real, que en pocos pasos la condujo á la aldea inmediata.

Efectivamente allí había feria y el pueblo estaba de fiesta.

Nara estaba fatigada, rendida, y sentía imperiosa necesidad de reposo, procuró tomar asientos y entrando en una hostería llena de campesinos, abrió su paquete y ofreció riendo su mercancía.

Había cintas, hebillas, madejas de algodón, rejillas, redes, horquillas, en suma, un pequeño bazar que excitó los deseos de alguna campesina que se apresuró á hacer algunas compras.

—No puedo decir lo mismo yo,—exclamó Nara.

Y ágil y fuerte como era, se arrojó de improviso sobre la buhonera, la echó al suelo, le puso una rodilla sobre el pecho y con sus nerviosos dedos la apretó la garganta.

Fué obra de un minuto. La buhonera quiso gemitir, quiso resistir, pero todo fué inútil.

Los dedos de Nara la apretaban cada vez más.

Un gemido, un estertor salió de la garganta de la buhonera, su cuerpo se agitó un minuto aún, después quedó inmóvil, rígida.

Ya no respiraba, estaba muerta. Nara la contempló un instante con una risa diabólica.

—Tu muerte es mi vida,—dijo,—yo necesitaba tus papeles, ahora ha cambiado la situación. La loca no existe ya, se ha convertido en buhonera. Así diciendo, registró los vestidos que llevaba puestos, y miró los documentos de la pobre difunta.

Estaban completamente en regla. Pero esto no bastaba, era preciso hacer de modo que el cadáver de la buhonera pasara por ser el suyo.

Era preciso desfigurarla. En aquel momento, los ojos de Nara centelleaban exactamente con el fuego de la locura, una rabia salvaje se posesionó de ella.

Con los pies aplastó la cara de aquella infeliz que la había, por decirlo así, salvado la vida; con una piedra la vació un ojo y la aplastó la nariz, y todo esto friamente, sin pizca de horror ni de espanto.

¡Oh, cuánto odiaba á Claral

Al solo recuerdo de su rival, la bailarina se irguió casi sobre el tronco del árbol, ahogando un grito en su garganta, con los ojos echados atrás, con las manos dilatadas, con el rostro descompuesto por la rabia y por los celos.

¡Oh! para tí no tendré piedad, dijo contrayendo los labios con una infernal mueca, venderé mi alma al diablo, con tal que me diera los medios de llegar á mi propósito.

No había acabado de pronunciar esta especie de conjura, cuando oyó crugido de hojas y divisó poco después la figura joven y esbelta de una mujer, con un paquete al hombro, que vino á sentarse á pocos pasos de distancia del árbol en el cual Nara se hallaba oculta.

A juzgar por su apariencia, habríasele tomado por una mendiga ambulante.

Llevaba un vestido bastante modesto y tenía recogidas sus negras y rizadas trenzas bajo un pañuelo puesto con bastante buen gusto.

Dejó á su lado el paquete, lo abrió y sacó de él un pan tierno y algunas frutas.

La mirada de Nara centelleó á la vista de aquel alimento, que á ella le habría devuelto la fuerza y la vida.

Un crimen habría cometido por aquel pedazo de pan. Pero al mirar las facciones de la buhonera Nara se vió asaltada por un rápido pensamiento.

Si era preciso intentarlo, el demonio era quien lo aconsejaba. Al fin aquella no era más que una mujer, y ambas se hallaban solas en aquel bosque desierto.

Noticias Generales

En Madrid los obreros constructores de carruajes han acordado persistir en la huelga. Unicamente entrarán a trabajar en aquellos talleres donde se les conceda la jornada de ocho horas.

Comunican de Suez que el cólera está haciendo verdaderos estragos en Arabia.

Las víctimas de la terrible epidemia son abandonadas por sus mismas familias, que huyen aterrorizadas, llevando el contagio a todas partes.

Dicen de Tánger que han sido llamados los bajás de todas las provincias con el objeto de que procuren someter a las kábilas rebeldes. Las tropas castigan duramente apresando a muchos rebeldes.

Dicen algunos periódicos de Madrid que un personaje ministerial ha declarado que no se abrirán las Cortes y que sólo se espera la llegada de la real familia para plantear la cuestión de confianza, creyendo que entonces será llamado al poder el señor Silveira.

Se ha dispuesto por la Superioridad que cuando se refundan en una sola, dos escuelas de asistencia mixta, pueden los ayuntamientos elegir el maestro que haya de seguir desempeñándola.

Comunican de Gibraltar que el venerable Krüger y su familia, en Mentón, son objeto de delirantes ovaciones.

En San Roque se escapó un preso de la cárcel.

Al notar su fuga salió en su persecución un vigilante, y un soldado disparó su fusil sobre éste, confundiendo con el preso, dejándole muerto.

Dicen de Berlín que hay gran entusiasmo por recibir a los generales boers.

Se les prepara un gran banquete. La Sociedad de Socorros entreparará a dichos generales 200.000 marcos para que socorran la miseria de sus compatriotas.

Dicen de Gibraltar que se activan los trabajos del nuevo dique del Oeste.

Aunque el Gobierno se muestra

muy reservado se sabe que proyecta construir otro dique al Este.

La construcción de este último, obedece a los discursos de Gibson Bowles.

Telegramas de Roma dicen que el Papa ha recibido en audiencia de despedida a la peregrinación francesa.

Los peregrinos se dirigen desde Roma a Jerusalem.

El señor Suárez Inclán se propone crear campos de experimentación para la enseñanza ambulante de la extinción de la langosta.

Ha encallado en las costas del Brasil, el crucero yanqui «Yova».

Está acordado que las licencias temporales concedidas al ejército no sean renovadas.

En breve se publicará una disposición relativa al particular.

La prensa coincide en los comentarios que hace sobre la Memoria leída en el acto de apertura de los tribunales por el Fiscal del Supremo demostrando la necesidad de combatir el incremento de la criminalidad, reconociendo como causa principal el mal estar general.

De la REGION

SEGOVIA.—Ha estado en esta capital, visitando los principales monumentos, el insig. e compositor don Rupe to Chapí.

El primer jefe de la Comandancia de la guardia civil de esta provincia, don Juan Díez Colines, ha sido destinado a la de Teruel.

Ha llegado a Segovia el arquitecto afeco a la seccion de construcciones civiles del Ministerio de Instrucción pública, señor R. pullés, con el objeto de dar hoy comienzo a las obras de atrantado destinadas a evitar la ruina que amenaza parte de la antigua torre de San Esteban.

LEON.—Le ha sido concedida autorización al catedrático de Matemáticas del Instituto de Oviedo don Valentín Acobedo, para que tome posesión de aquella cátedra en León y para que continúe en este Instituto hasta que terminen los exámenes.

Ha cesado en el cargo de vigilante de la prisión correccional de esta capital, don Antonio B. anco Expósito, que va con el mismo destino a la preventiva de Villafranca del Bierzo.

Le ha sido concedida la encomienda de número de la Orden de

Alfonso XII, al director de este Instituto don Juan E. oy Díaz Jiménez.

Se encuentra en esta ciudad el diputado a Cortes y conocido escritor don Conrado Solsona, acompañado de su señora.

AVILA.—Ha regresado de San Sebastián acompañado de su familia, el presidente de la Diputación provincial, don Félix Bragado.

Antesayer por la tarde se hundió por completo la techumbre de la cocina y parte de comedor de una casa sin número de la Carretera Nueva de Madrid, de la propiedad del señor Arenas y que estaba habitada por el capitán de esta Zona, señor A. varez.

Milagrosamente no ocurrieron desgracias personales, pues en el momento del hundimiento se hallaba dentro de la casa el señor A. varez y su familia.

ZAMORA.—Ha sido nombrado Comandante de fondos provinciales, don José Fernández Domínguez.

El próximo día 21 saldrá para Valladolid el Ofecón «El Duero».

Ayer tuvo la desgracia de resbalarse en la calle de los Herreros, al pisar una cáscara de sandía, el vecino de esta capital Francisco Pastor, resultando con una pierna rota.

Se ha dado principio al derribo de las casas en que se va a hacer el convento de reverendos PP. Misioneros H. jos del Corazón de María, con tiguas a la iglesia de San Esteban de esta ciudad.

Ha sido designados los señores Balmonte y O. mado, para que representen a la Diputación provincial en el Congreso de la Federación Agrícola de Valladolid que dará principio el día 22 de los corrientes.

Ha sido destinado a la Comandancia de la guardia civil de Valladolid, el sargento de dicho instituto Ramón Borrado P. teiro, que prestaba sus servicios en esta provincia.

PALENCIA.—El escuadrón del regimiento de Talavera, que se hallaba destacado en Asturias, saldrá ayer de Oviedo con dirección a Palencia, haciendo la marcha por jornadas ordinarias.

Ha sido nombrado profesor de este instituto general y técnico, don Florentín Arroyo Cu. vas.

Ayer contrajeron matrimonio en la iglesia parroquial de Santa Marina el conocido joven don Francisco Baye G. óm z según lo químico de la Azucarera Palentina, con la bella señorita Aurora G. óm z Iurrealde.

Ha sido destinado al regimiento cazadores de Talavera, 15 de caballería, de guarnición en esta plaza, el comandante don Babil López A. isó.

VALLADOLID.—Se ha encargado de la dirección de «El Tiempo» profesor de la Universidad don Luis G. anzález Frades.

Dentro de breves días contraerá matrimonio la bella señorita Carmen Scauss con el joven abogado don Luis A. o aguirre.

Ayer a la una de la madrugada fué hallado a unos tres kilómetros de distancia de la población, en la línea

de Madrid a I. ún, el cadáver de un individuo, que a juzgar por lo que pudo apreciarse, debió de ser arrojado por algún tren.

Dicho cadáver no ha podido ser identificado.

El secretario del suprimido tribunal gubernativo provincial, don Félix de la Plaza Martínez, ha sido nombrado segundo jefe de la Intervención de Hacienda.

Ha fallecido don Valentín de La Varga Martín, persona que contaba con muchas simpatías y buen número de amigos.

Se encuentra en esta capital el arquitecto señor R. pullés, director de las obras de la Casa consistorial.

Después de su excursión y r. aniega por Santander, Salamanca, Zamora y otros puntos, ha regresado a Valladolid el canónigo de la Metropolitana y eloquente orador sagrado, don Antonio González San Román.



El día 1º del próximo Octubre dará una conferencia el Rector de la Universidad señor Unamuno, en la sociedad Hijos del Trabajo.

A dicha conferencia es casi seguro que asista el ministro de Instrucción pública, conde de Romanones.

Se están verificando los exámenes en la Normal de Maestros.

En la de Maestras, para alumnos oficiales y libres, empezarán el 22 del actual.

De sus posesiones de Ampudia han regresado la señorita de Samaniego Fernández y su hermano don Fernando.

Del Ayuntamiento de Celada de Valdunciel ha solicitado una parcela de terreno, sobrante de la vía pública Gabriel Escribano, vecino de aquella localidad.

Los seis toros utrerros para la corrida del día de San Mateo, que lidiarán el espada Chicuelo y su cuadrilla, son de la ganadería de don Amador Garoía y Garoía, vecino de Tejadillo.

Después de pasar una temporada en esta ciudad, en casa de la señora de García López, ha regresado a Madrid la bella señorita Felisa O. segú, hija del catedrático de la Universidad central, señor Ortega.

Doña Juliana Domínguez, profesora en par os, ofrece sus servicios plazuela de San Justo, 5, 2.º

Habitaciones reservadas para casos de la profesión.

El Gobernador civil ha designado según costumbre, el salón de sesiones del Colegio Viejo, situado en la pla-

za de Anaya, para que se verifique la junta general de diputados provinciales y compromisarios y la elección de un senador, el día 21 de los corrientes.

Ha salido para Valladolid la hija de los señores marqueses de la Granja, con las señoritas de Veasco.

Esta mañana han decomisado los guardias municipales unos cuantos litros de agua, que iban a ser vendidos como leche.

En la segunda quincena del mes actual tendrán lugar en la Audiencia de Valladolid, los exámenes generales de aspirantes a procurador es.

A la Sociedad «Viuda e hijo de Garoía Barrado» ha dado su representación en esta provincia la Compañía arrendataria de tabacos.

Mucho celebramos que la importante sociedad premie de este modo los servicios que el que fué senador por esta provincia le ha prestado.

Registro civil

Movimiento de población en las últimas veinticuatro horas:

Defunciones

Pedro Gómez González y Amalia Cuarte Gorgón.—Total, 2.

Nacimientos

María del Rosario Crespo Alonso y A. fonso de San José de la Iglesia.—Total, 2.

Ha sido desestimada la petición del capitán de la guardia civil de la Comandancia de esta provincia, don Juan Núñez Martín, en súplica de que se le concediera el empleo de teniente coronel de los disueltos tercios de Cuba.

Por el Rectorado de esta Universidad ha sido suspendido de empleo y sueldo don Nicolás Martín Guiraldo maestro de la incompleta de Morenuela de Távara (Z. mora), por abandono de destino.

A NUESTROS LECTORES

No usar anteojos de cristal artificial, porque queman y debilitan la vista; prevenga de los renombrados «race de precisión» aprobados por los más famosos doctores y oculistas. Los expende el acreditado óptico de Madrid Mr. J. Duboss, establecido hace 30 años. Para mayor garantía del comprador dá sus cristales a prueba y no siendo satisfactoria, a la vista devuelve el dinero.

Las personas de la provincia de Salamanca pueden hacer los pedidos en casa de su representante don Quintín Sánchez Talavera, Prior I, Salamanca.

Para más detalles pídase el Catálogo, que se dá gratis en casa de dicho representante, para el tratamiento de la vista.

Damos estos datos con gusto, para que los lectores sepan a qué atenderse respecto de tan interesante particular.

J. Duboss, Optico. Arenal 19 y 21, Madrid.

De conformidad con lo dispuesto en el reglamento para la ejecución de la ley de reemplazos vigente todos los individuos del ejército en situación de depósito con licencia ilimitada

Nara estaba calenturienta, se dejó deslizar por él, y vino a caer delante mismo de la buhonera. Esta lanzó un grito y quiso levantarse. —Nada temáis,—dijo Nara,—no quiero haceros daño alguno: ¡tengo tanta... tanta hambre! La buhonera se tranquilizó de repente y su mirada se hizo dulce y conmovida. —¡Pobre mujer!—exclamó,—tomad... tomad. Y la entregó los restos de su almuerzo. Nara se arrojó sobre aquellos alimentos con una voracidad bestial y los hizo desaparecer en un abrir y cerrar de ojos. Entonces la buhonera sacó de su paquete una calabaza y destapándola la entregó a Nara que se rió con avidez su contenido. Durante este intervalo de tiempo la buhonera examinaba a aquella mujer que tan de repente se le habla venido encima y que parecía salvaje y extraña. Y notó con terror algunas manchas de sangre en su rostro y en sus manos. Pero no se atrevió a interrogarla. Cuando hubo satisfecho la sed y el hambre, Nara, se volvió a la buhonera y exclamó: —Decidme quién sois para que pueda bendeciros. —Soy una pobre buhonera. —¿Venís de lejos? —De la feria de ahí cerca, y voy a otra feria; he atravesado este bosque, a pesar de que me dijeron que era una imprudencia, porque dicen que está desierto é infestado de ladrones, pero yo nada tengo que pueda tentar su codicia. —¿No habéis pasado por el manicomio?—preguntó Nara con aire azorado y febril. —No sé donde está. —Me alegro. Vos no me denunciareis.

—¿Denunciareis? ¿por qué? —Porque soy una loca, ó a lo menos detenida como tal y he huido del manicomio, de mis verdugos, puesto que me encerraron allí por odio de otros. —¡Pobrecita! pero ¿cómo lo haréis para escapar? —No sé... alguien me asistirá. Por de pronto ya os he hallado a vos que habéis satisfecho mi apetito. Y tras un momento de silencio añadió: —Vos sois buena, vos me podéis ayudar a salvarme. —¿De qué manera? —Oid: yo traigo conmigo un paquete con algunas ahajas y vestidos; dadme en cambio vuestro vestido y vos os podéis el mio. —Pero, ¿y si me encontrasen? —No lleváis vuestros papeles? —Sí. —Pues entonces, ¿qué teméis? Yo entre tanto, disfrazada, podré llegar a la aldea inmediata, donde me aguardan algunos parientes. Nara mentía, pero había adoptado un acento tan suplicante, que la buhonera, que era mujer de muy buena pasta la creyó. Iba haciéndose cada vez más de día claro, pero el bosque continuaba desierto. La buhonera y la loca se retiraron a un espeso matorral, y en poco rato efectuaron el cambio de sus ropas. —Vos debéis ser una buena mujer,—decía en tanto Nara,—y no me venderéis. —Yo nunca he vendido a nadie,—contestó ingenuamente la buhonera. Una sorda sonrisa la respondió.

Nara mostró una jovialidad y una desenvoltura tales, que no tardaron en atraer la atención de los campesinos. A guisa de jóvenes, que estaban sentados a la mesa, hacían en alta voz el elogio de Nara. —¡Qué bocadito tan delicado es esta buhonera! ¡Cáspita! ¡cuántas aventuras habréis tenido en vuestra vida errante! Nara les oyó y se aproximó a aquella mesa. —No tantas como os figuráis,—dijo riendo,—también yo tengo mi orgullo. —¡Jal! ¡jal! ¿Vuestro orgullo os impediría comer y beber en nuestra compañía? —¿Por qué no? Si no tenéis otra cosa que ofrecerme que esos miserables manjares... —Bonita y espiritual; pero no temáis, el compadre Fiasca tiene algo mejor en su cocina, y como queráis aceptar. —Mucho que sí; mayormente que estoy cansada y tengo apetito; hace una hora que voy dando vueltas por el pueblo y vengo de otra feria. —¿Habéis hecho buenos negocios? —¡Bah!... así... así, no ha ido mal. —Sentaos, pues. Y los sencillos jóvenes del país la hicieron sitio. Nara, con un crimen encima de su conciencia, se puso a comer y a beber alegremente, teniendo siempre a mano una respuesta a los galanes cumplidos que la dirigían. Mientras acababan de comer, entraron dos carabineros en la hostería. Nara, a pesar de su despejo, palideció y dejó caer el tenedor que tenía en la mano. —¿Qué os pasa, prenda?—exclamó uno de los galantes campesinos que estaba junto a ella,—¿habéis visto tal vez al diablo?

Más de 20 000 reumáticos curados prueban la eficacia del

# ANTI-REUMATICO P. PELLETIER

Premiado en la exposición de París de 1900

Es el remedio más energético, rápido y seguro para la curación del reuma y gota, de neuralgias faciales, intercostales, ciática, calambres, dolores de cabeza, cuello, pecho, espalda, y en general en toda clase de dolor. (Pruebe V. y se convencerá). La mejoría se nota desde la primera aplicación. Calma en cinco minutos toda clase de dolores y las inflamaciones articulares que imposibilitan los movimientos desaparecen antes de las 24 horas. 3 pesetas franco. — En Madrid, G. García, Capellanes 1; en Barcelona, L. Gasa; en Salamanca, Hijos de Villar y Pinto y principales Farmacias.

da, en reserva activa y en segunda reserva tienen la obligación de presentarse personalmente todos los años en la Zona militar durante los meses de Octubre y Noviembre á pasar la revista anual.

El día 22 del actual á las nueve de la mañana, comenzarán los exámenes extraordinarios en la Facultad de Ciencias, y el mismo día, en el Instituto, los de ingreso.

Habiendo tenido que ausentarse de esta ciudad el senador don Luis Sánchez Arjona nos rogó manifestemos su sentimiento por no haberle sido posible despedirse de las personas que tuvieron la atención de visitarle.

Del Ayuntamiento de Calzada de Valdunciel ha solicitado una parcela de terreno, sobrante de la vía pública. Andrés Escribano, vecino de dicha localidad.

Por la Administración de Propiedades se requiere á los ayuntamientos de Los Santos y Poelgas, para que dentro del improrrogable plazo de cinco días ingresen en arcas del Tesoro el 20 por 100 de las cantidades que corresponden al Estado por venta de fincas.

De no hacerlo así se procederá contra dichos ayuntamientos por la vía de apremio.

**CURA Y el estómago, hígado y riñones las**

**Para los diabéticos no hay otro remedio que las**

**AGUAS de BURLADA**

**La Reina de las aguas de mesa**

Un buen dentífrico es como la buena música. Jamás pesa de moda. Por eso cuenta 32 años de vida, y se vende por una sola casa de Madrid, la de D. G. García (Capellanes, 1), 20.000 francos al mes de Licor del Polo, el mejor dentífrico del mundo.

Por disposición de la Alcaldía de Ciudad Rodrigo se ha depositado en poder de un vecino de aquella localidad un perro de unos ocho meses de edad de desconocida pertenencia.

El dolor de cabeza, neuralgias y jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la *Remicrina* del doctor Caldeiro. En Farmacias caja, tres pesetas por 350 el autor. Puerta del Sol, 9, Madrid.

El señor Obispo de esta diócesis, reverendo P. Cámara ha sido objeto de un cariñoso y entusiasta recibimiento en su pueblo natal de Torreolla de Cáceres (Logroño), donde ha estado pasando una temporada.

Los objetos empeñados en el Monte de Piedad, comprendidos en los talones números del 40 010 al 41 327 de ropas y de 5.277 al 5.558 se añaden que no se hagan efectivos ó se renueven por los interesados antes del día 5 del próximo Octubre, serán vendidos en público subasta el primer domingo y sus síndicos del mencionado mes.

Sr. Director del NOTICIERO SALMANTINO:

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Verdaderamente obligado por las circunstancias y muy contra á mi voluntad y modo de ser, molesto su atención suplicándole la inserción del adjunto comunicado, no pensando volver á ocuparme del asunto á que voy á referirme, á menos que los siguientes ataques á mi persona hagan necesario obrar con mayor energía.

Doy á usted mil gracias anticipadas y tiene el gusto de repararse de usted atento S. S.

q. b. s. m., José Mañes Casanva.

## COMUNICADO

En los periódicos *El Adelanto* y *El Labor* del 16 del corriente, he leído un suelto por el cual se anuncia la reunión de Directores de Colegios, que se celebrará el día 20 del corriente en esta Universidad. Dicho suelto, que según dicen exis-

ten en Salamanca; no me parece muy cierta la afirmación, pues el Director se han dado así mismos el nombramiento, y en cuanto á titulados hay algunos más de ciento en esta capital.

Yo no he recibido invitación para esa reunión y, una de dos, ó no me han considerado como Director de Colegio, porque no soy Licenciado en Ciencias ó Letras, ó habia que tratar en esa conferencia del modo mejor de desterrar lo que estorba, para sus fines particulares; por desgracia para ellos con todos sus títulos se han olvidado de dar interpretación á la Ley actual para la Inspección de la enseñanza *no oficial*, y no han comprendido que cuanto hegin en contra mía, es inútil, demostrando con ello al público en general, intenciones poco dignas de quien quiere ostentar su título académico.

El título de Auxiliar facultativo de Obras públicas, que no exhibo ostentadamente y que poseo á mucha honra, ganados en oposición, me da lo suficiente para vivir con mi familia y por tanto, no tengo que *comer de la salú del alumno*, pudiendo dar á éste en alimentación los cuatro quintos de su pensión; mientras que esos señores, con tanto pergamino, tienen que *hacer de cada plato para ellos y sus familias*.

Con el título mencionado, y aun sin ninguno, puedo ser Director, Empresario propietario, ó lo que quiera llamarme de un Colegio, pues por desgracia tengo ya más de 25 años que son los marcados por la ley para obtener estos honores, en el caso de yo llamar á mi establecimiento Colegio ó Académiá; que si lo llamo por su nombre de fundación, ó sea Centro pensión, primero y único en Salamanca y al cual quieren imitar, es una casa de huéspedes de más ó menos categoría, donde el amo, ó sea ese Director sin título de Licenciado, es el que manda y dirige á los huéspedes, en vez de obedecerles, (como en las demás casas) y donde para formar parte del personal se necesita poseer el título de Licenciado en Ciencias ó Letras, etc.

Veán, pues, esos señores otros medios de hacerse la guerra, ya que tanto les estorba, y que sea más franca, como se hace en todos los asuntos, trabajando nobilmente, dando buenos resultados á fin de cursos y mucho de comer á sus estudiantes, para que éstos vayan contentos á sus casas y vuelvan al año siguiente, y no se ocupen de mí, que no quiero tener que estar escribiendo todos los días, porque creo que á ninguno conviene.

José Mañes.

## AYUNTAMIENTO

A la sesión subsidiaria de ayer tarde asistieron los concejales señores Igoar, Martín Buito, Cuasta, Juárez, García Romo, H. Mañes, Rymundo, Durán, García Polo, Conde, Abaroa, Díez y Fernández Robles.

Presidió el alcalde señor García y García.

Aprobada el acta de la anterior se adoptaron los siguientes acuerdos: Sustituir el nombre de la calle de la Rúa por el de García Berrado, para perpetuar el nombre de este hijo ilustre de la provincia.

Aprobar la consignación para festejos, á expción de las partidas que, después del acuerdo del Ayuntamiento, han tenido aumento.

Conceder empadronamiento á don Juan Domínguez, que lo tenía solicitado.

Se acordó dar las gracias al Consejo de Administración del Monte de Piedad, por no haber cobrado intereses á los préstamos redimidos por el Ayuntamiento.

Que pasara á informe de la Comisión correspondiente una comunicación del señor Rector, en la que refiriéndose á otra anterior, ratifica su desacuerdo con la liquidación practicada por el Ayuntamiento en el defaulto ocurrido en la administración de las facultades libres de Medicina y Ciencias.

Y, por último, nombrar una comisión, compuesta de los señores Rymundo, Cuasta, Díez, Martín Buito y Angoso, que proponga los medios conducentes para hacer un reclutamiento digno al señor Ministro de Instrucción pública, cuando venga á inaugurar el curso académico de 1902 á 1903, en esta Universidad.

Se levantó la sesión.

## LA FIESTA DEL ARBOL

Nada mejor para encarecer la conveniencia de la benéfica y cultísima Fiesta del Arbol, que recordar aquella poética síntesis que de ella hizo un ilustre ingeniero que la promovió con notabilísimo afán en la industriosa Cataluña.

«La Fiesta del Arbol —decía— es una hermosa estrofa, cuyos primeros versos salen de la tierra, tocan la cima de las montañas y llegan á Dios que los recibe con agrado, al ver que se respeta y protege su obra.»

La ambición humana, el bienestar y la riqueza del momento á costa de la ruina del porvenir, representado en nuestros hijos; las exigencias del progreso y de la industria, y mas que todo una gran dosis de ignorancia, han sido las causas de que hayan desaparecido aquellos bosques vírgenes, seivas grandiosas que el Omnipotente creara para que sirviera de balanza química, pesando y renovando el aire atmosférico, factor indispensable en la vida de la humanidad.

Fué preciso más tarde que la experiencia, gran maestra de la vida, enseñara cómo de los montes pelados no bajan nunca mansos arroyuelos, sino devastadores torrentes que lo mismo destruyen humildes sembrados que las soberbias presas de las fábricas. Y entonces vése con asombro la desaparición de muchos pueblos asentados en los Bajos Alpes, arruinarse el Catón de los Griñones, agrietarse los campos de Suecia y se oye el grito del labrador de Nebraska, al mismo tiempo que las terribles inundaciones de Anlaufia y Murcia llenan de pavor, evocando en nuestro ánimo la catástrofe bíblica de los primitivos siglos.

Ante la cólera de los elementos, hubo un movimiento de reacción saludable que alcanzó á todas las naciones. Francia, Suiza, Noruega y el Norte de América dieron la voz de alarma apresurándose á repoblar los bosques, *metiendo en cintura á la Naturaleza* é instituyendo la benéfica fiesta conocida en el mundo civilizado por *el día de los árboles*. Solo en España se camina lentamente en la implantación de tan útilísima costumbre. Algunos ensayos aislados en distintas provincias, débil muestra de nuestra escasa iniciativa, no son bastantes para reponer la inmensa saca de arbolado que la corajina industrial consume sin descanso.

Afortunadamente parece que se ha iniciado un movimiento de reacción favorable, puesto que de algún tiempo á esta parte, de común acuerdo las autoridades, párrocos, maestros y particulares de varias poblaciones, vienen organizando, de cuando en cuando, nuevas plantaciones, dando á estas fiestas el carácter de festejos populares, para que todos los vecinos se persuadan de la importancia que tiene el repoblado en la riqueza de los respectivos términos municipales.

¡Ojalá que tal movimiento de cultura se extienda por toda la provincia de Salamanca, por toda la Península, para que al desplegarse en día no lejano la bandera de la patria, pueda oírse una voz que diga: «Me he levantado y he vuelto á ser la España de otros tiempos por el amor y protección de mis hijos!»

Al s. cu. tro y media de esta tarde se ha celebrado dicho festejo de feria en el paseo de la Amadilla, amenizando el acto la banda de música del Protocolo.

Presidió el Alcalde don Juan García y García, acompañado del coronel de la Zona don Jorge Domínguez, del Inspector de primera ens. danza don Juan Berrado Pascual, del director de la Normal don Gonzalo Sanz y del concejal don Laureano Igoar.

Púso un discurso, sencillo, muy al alcance de las inteligencias de los niños, que pronunció el Regente de la Normal don Anastasio Fernández Cobos, acerca del origen y finalidad de la Fiesta del Arbol, procelieron los niños de las escuelas públicas á efectuar las plantaciones, siéndoles allí mismo, al lado del árbol que acabau de colocar, servida una merienda, que no hay para qué decir con cuanto gusto han saboreado.

Dicha merienda consistió en una empanada, pastas, fruta y una copla de vino.

A continuación se hizo el reparto de catenas y otros libritos, como premios.

Tan simpática fiesta terminó en medio de una gran alegría.

A nosotros, como á muchísimas personas, ha llamado la atención que no hayan concurrido á la Fiesta del Arbol, los desheredados de toda fortuna, los aislados en la Casa-Hospicio que asisten á las escuelas de dicho establecimiento benéfico.

Sería muy de lamentar que no se les hubiese invitado.



(De nuestro corresponsal especial) **BANQUETE A UN GOBERNADOR**

Madrid 18.—1225. El gobernador civil de Toledo, señor Polanco, trasladado á Sevilla, ha sido despedido en aquella población con un almuerzo que le han ofrecido las personas más notables. —Palma.

**RUMOR DESMENTIDO** Madrid 18.—18

El ministro de Hacienda niega que se proponga establecer por medio de decretos que otras materias sujetas á impuesto devenguen derechos en oro para la Hacienda. —Palma.

**OPINION QUE TOMA CUERPO** Madrid 18.—1493.

A pesar de cuanto dice el Gobierno y los ministeriales sobre la reunión de Cortes, entre los políticos se sigue dudando mucho que tenga lugar la apertura del Parlamento ni aun para la segunda quincena de Noviembre, si bien no se atreven á insistir ostensiblemente en sus creencias ante la rotunda afirmación de Sagasta y de los ministeriales. —Palma.

## Información mercantil

### TRIGOS Y HARINAS

Valladolid 17.—Entradas de granos hoy:

En el Canal 800 fanegas de trigo nuevo, que se cotiza á 42 1/2 reales las 94 libras. En el Arco 400 fanegas de trigo que se cotiza á 48 y 150 de centeno á 28 1/2.

Salamanca 17.—Trigo á 42 reales fanega.

Cebada añosa á 26, centeno á 27, algarrobas á 28, lentejas á 34 y 36, y guisantes á 35.

Garbanzos apenas se conocen precios por la escasez de dicho grano.

Por lo que respecta á las harinas rigen los siguientes precios:

Harinas de primera clase á 15'50 reales arroba. De todo pan á 15. De segunda clase á 14'50. Cuartas á 10'25. De quinta clase á 8'25. Menudillo á 7. Salvado á 6'50. Sin derechos de consumos. Peñaranda 17.—Trigo de 40 á 41 reales fanega, cebada á 21, centeno de 26 á 27, algarrobas á 26 1/2 y guisantes á 34.

### MERCADO TRIGUERO

Barcelona 18.—1030.

Transacciones encaimadas, Precios en baja. Se ha vendido trigo de Salamanca á 41'50 reales fanega; de Valladolid á 42; de Arévalo á 42'75; de Madrid á 43, y de Peñaranda á 42'25. Han llegado 54 vagones de trigo y uno de harina —Baldós.



### Teatro del Liceo

Con una gran entrada se verificó anoche la función á beneficio de la primera actriz señora Ferri, que alcanzó un verdadero triunfo en el hermoso drama de Shakespear, *La fierecilla domada*.

El señor Thuiller secundó la delicada labor de la señora Ferri, compartiendo con ésta los aplausos.

La beneficiada fué obsequiada con algunos regalos.

Función para esta noche:

**El último día** y estreno de la leyenda dramática de Diconsta

**Raimundo Rullo** A las ocho y media.—Entrada general, UNA peseta.

### Teatro Bretón

*Jugar con fuego*, obra muy vista pero siempre nueva, alcanzó una interpretación aceptable.

Como en noches anteriores fué muy aplaudido el señor Casañas.

# SAN ILDEFONSO

ACADEMIA GENERAL DE ENSEÑANZA LIBREROS, 7, SALAMANCA

Director: Don Fabián Villoria Méndez (Licenciado en Filosofía y Letras)

Contando esta Academia con gran contingente de alumnos internos para el próximo curso académico, se ha visto en la necesidad de buscar casa más espaciosa, que la de curso anterior, en la calle de Libreros número 7 inmediata á la Universidad y en el centro del Instituto general y técnico.

Tenemos el gusto de ponerlo en conocimiento de los padres y encargados de alumnos, por si los fueran útiles nuestros servicios.

### HONORARIOS

Alumnos internos, con pupillaje y enseñanza, mes adelantado..	70 pts.
Lavado y planchado y repaso de ropa ídem..	5 »
Alumnos permanentes, dándoles merienda..	20 »
Ídem medio pensionistas ídem..	35 »
Ídem externos, con derecho á asistir al estudio de noche ídem..	15 »

# ACADEMIA POLITECNICA

3-PRIOR-3

### DIRECTORES

Don Primitivo Navarro, Licenciado en Ciencias. Don Julián Iglesias, Licenciado en Filosofía y Letras.

Habiéndose propuesto los Directores de esta Academia no escasear medio alguno á fin de dotarla de cuantas condiciones pide hoy, tanto la Pedagogía como la Higiene, y viendo que el número de alumnos que bien pedida plaza es muy superior al que con arreglo á tales condiciones podrían colocar en el local donde la establecieron, Seranos, núm. 10, si bien es susceptible de albergar aún algunos más, almacénándolos como suele hacerse en la mayor parte de los establecimientos de esta clase, no han dudado dichos Directores en hacer un nuevo sacrificio, trasladándose á la calle del Prior núm. 3. Bien puede afirmarse, sin temor de ser desmentidos, que este edificio puede competir ventajosamente, para el objeto á que se le destina, con el mejor que pueda ofrecer Salamanca, tanto por el número y espaciosidad de sus salones (dormitorios, salón de estudio, comedores, etc.), algunos de más de 137 metros cuadrados de capacidad, como por su orientación, luz, ventilación y demás condiciones higiénicas.

Todos los profesores Licenciados ó doctores en las distintas facultades, Alumnos internos, medio-pensionistas y externos. Honorarios módicos. Visítese la Academia y pidáanse Reglamentos:

